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Niederschrift über die öffentliche 
Sitzung des Stadtrates 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 26.01.2017 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses in Obernburg 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Fieger, Dietmar    

Mitglieder des Stadtrates 

Bast, Hedwig    
Braun, Jochen    
Breunig, Stefan    
Fischer, Bruno    
Giegerich, Simon    
Hauenschild, Ralf Dr.    
Klemm, Peter    
Klimmer, Hubert    
Knecht, Richard    
Kunisch, Günter    
Lazarus, Alexander    
Schmittner, Hans    
Schmock, Manfred    
Stich, Ansgar    
Zöller, Wolfgang    

Schriftführer/in 

Zimmermann, Cornelia    

Verwaltung 

Geutner, Sabine    
Graner, Marhold    
Mann, Antonia    

Gäste 

Rixen, Thies, Wasserwirtschaftsamt    
Vornberger, Roland    
Wirth, Markus    
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Fischer, Klaus    
Heinz, Katja    
Jany, Christopher    
Reis, Axel    
Wolf, Jürgen    
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1. Bürgermeister Dietmar Fieger eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Stadtrates. Er begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Stadtrates 
fest. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 22.12.2016 

 
Gegen die Sitzungsniederschrift vom 22.12.2016 werden keine Einwände erhoben. Sie gilt so-
mit als genehmigt. 
 
 

TOP  2 Bekanntgaben 

 

TOP  2.1 WLan-HotSpot 

 
Bürgermeister Fieger informiert über den aktuellen Sachstand bezüglich der HotSpots  des 
Bayern-WLans  im Stadtgebiet. Am 17.01.2017 sind die vier geplanten HotSpots in Betrieb ge-
nommen worden. Diese befinden sich an der Kochsmühle, am Rathaus, an der Stadtbücherei 
und an der Stadthalle. Die Regierung wird auf dem Grund der Gemeinschaftsunterkunft an der 
Stadthalle einen weiteren HotSpot einrichten. 
 

TOP  2.2 Brücke Eisenbach 

 
Am 12.01.2017 wurde die Behelfsbrücke ausgehoben und bereits am 16.01.2017 mit dem 
Rückbau begonnen, erklärt Bürgermeister Fieger. 
Die Widerlager werden nach Rücksprache mit den entsprechenden Stellen im Erdreich belas-
sen. 
 

TOP  2.3 Veranstaltungseinladung 

 
Bürgermeister Fieger lädt am 06.02.2017 zu einem Empfang der Autorin und Regisseurin Freya 
Klier in den Sitzungssaal ein. Die Veranstaltung beginnt um 16.30 Uhr und beinhaltet einen Ein-
trag ins Goldene Buch der Stadt Obernburg. Freya Klier ist eine deutsche Autorin und Regis-
seurin und eine ehemalige DDR-Bürgerrechtlerin. Sie lebt heute als freischaffende Autorin und 
Filmregisseurin in Berlin. Neben der DDR-Vergangenheit und ihrer Bewältigung gehören auch 
die Nationalsozialistische Diktatur in Deutschland und der stalinistische Sozialismus in Deutsch-
land und Russland zu ihren bevorzugten Themen. Besondere Verdienste hat sie sich in der 
Aufklärung von Schülern über die nahe Vergangenheit der DDR erworben. 
 

TOP  2.4 Unterschriftstableaus im EWO 

 
Frau Mann informiert das Gremium über die Neuerungen im Einwohnermeldeamt. Dort sind seit 
dieser Woche neue EDV-Geräte installiert worden. Die 17“-Tablets zur Dokumentenansicht für 
die Bürger finden regen Anklang und sind auch für die älteren Generationen sehr von Vorteil, da 
sich die Ansicht leicht vergrößern lässt. 
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TOP  3 Information zur Gewässerunterhaltung II. Ordnung 

 
Sachverhalt: 
 
Herr Wirth (Flussmeister) vom Wasserwirtschaftsamt Aschaffenburg informiert über die Gewäs-
serunterhaltung II. Ordnung.  
 

  
 
 

TOP  4 Wald: Fällungs-, Kultur- und Wegebauplan für das Jahr 2017 
 Vorstellung durch Herrn Forstdirektor Ort bzw. Herrn Graner 
- Beratung und Beschlussfassung - 

 
Sachverhalt: 
Der Fällungs-, Kultur- und Wegebauplan für das Jahr 2017 wurde durch das Amt für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten Karlstadt, Außenstelle Miltenberg, durch Herrn Forstdirektor Bert-
hold Ort und den Forsttechniker der Stadt Obernburg, Herrn Marhold Graner, erstellt und am 
05.01.2017 vorgelegt. Der Fällungs-, Kultur- und Wegebauplan für das Jahr 2017 ist der Vorla-
ge angefügt und wird in der Stadtratssitzung am 26.01.2016 durch Herrn Graner erörtert. 
 
 
Stadtwald Ergebnis 2016: 
Erlös aus Holzverkauf 370.000,00 € (Ansatz: 400.000,00 €) 
 
Beschluss: 
Dem vorgelegten Jahresbetriebsplan und Jahrsbetriebsnachweisung mit Fällung, Kulturen und 
Wegebau 2017 vorgelegt durch das Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Karlstadt, 
Außenstelle Miltenberg vom 05.01.2017 wird zugestimmt. 
 

 einstimmig beschlossen 
 
 

TOP  5 Anfragen 

 

TOP  5.1 Belegprüfung RPA 

 
Stadtrat Braun fragt nach dem Sachstand der offenen Punkte aus der Belegprüfung des Rech-
nungsprüfungsausschusses. 
Bürgermeister Fieger erklärt, dass die Bearbeitung der Punkte im Gang ist. 
 
 
 

TOP  6 Bürgerfragestunde 

 

TOP  6.1 Chlor als Ursache der Rohrbrüche 

 
Herr Gerd Bernhard bezieht sich auf die in der Bauausschusssitzung vom 18.01.2017 themati-
sierte Problematik der Wasserrohrbrüche. Sein Vorschlag zur weiteren Vorgehensweise ist die 
Prüfung der Auswirkungen von Chlor auf Polyethylenrohre durch das ICO. Dies könnte seiner 
Meinung nach höchstens 400 Euro kosten und das Chlor sei die Ursache für die Rohrbrüche 
aus der Vergangenheit.  
Bürgermeister Fieger entgegnet, dass der Zusammenhang von Chlor und den vielen Rohrbrü-
chen weiterhin Prüfgegenstand und noch nicht abschließend geklärt ist. 
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TOP  6.2 Altarm der Mömling 

 
Herr Klaus Löffler erinnert an die Planung aus den 70er Jahren, bei der das Mümling-Bett am 
Altort renaturiert werden sollte. Zwischenzeitlich hat sich der Biber einen schützenswerten Le-
bensraum errichtet, was keinen Eingriff in die Natur mehr möglich macht. Das Anliegen der Ak-
tivbürger, hier bei der Renaturierung des Altarms zu helfen, besteht weiterhin. 
 

TOP  6.3 Darstellung der Wasserwerte 

 
Herr Beck beschwert sich über die schlechte Darstellung der Wasserwerte auf der Homepage 
der Stadt Obernburg. Vor der Veröffentlichung sollten die Tabellen überprüft werden, damit ein 
Formatierungsfehler nicht auftritt. Dies wirft ein schlechtes Bild auf die Stadt Obernburg. 
Frau Mann weist darauf hin, dass der Formatierungsfehler bekannt ist und bearbeitet wird. 
Durch die Umstellung der EDV im Einwohnermeldeamt kam es jedoch zu Verzögerungen. 
 

TOP  6.4 Auskunft vom WWA 

 
Herr Gerd Gressbach erinnert an ein Schreiben an das WWA vom Juni 2016. In diesem wurde 
ihm mitgeteilt, dass an der Mümling alles in Ordnung sei. Dies sei eine falsche Auskunft gewe-
sen, da dort alles andere als Ordnung herrscht. Weshalb handelt das WWA nur wenn sich Bür-
ger und Stadt einmischen? 
Herr Wirth erklärt dazu, dass es reiner Zufall sei, dass das Schreiben der Herren Bernhard und 
Gressbach so nahe am Zeitpunkt der Unterhaltungsarbeiten der Mümling liegen. Turnusmäßig 
habe die Mümling für Anfang 2017 auf dem Plan des WWA gestanden. Es ist jedoch Tatsache, 
dass die Grundstückseigentümer für die Verkehrssicherungspflicht zuständig sind. Das WWA ist 
nicht überall Eigentümer der Mümling. 
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Dietmar Fieger um 20:40 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Stadtrates. 
 
 
 
 
 
 
Dietmar Fieger    Cornelia Zimmermann 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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